

女人之间有真正的友谊么

■柳 韵

看着丈夫嫌弃的眼神，看着家里大大小小对她敬而远之的态度，她很受伤。她迫切需要一个能够治疗她伤痛的人。于是她想到了她的朋友，那个原来她一直很要好的姐妹，她想从她那里寻求温暖，寻求帮助。

要说她的想法是对的，女人嘛，总是喜欢倾诉的，这也是为什么女人要比男人长寿的原因。有的时候，有些郁闷说出来就会得到开解，有些悲伤讲出来也就会减轻许多，女人总是能在和朋友互动和聊天里找到一个排遣自己压力的途径，以达到心理上的一种平衡。

但是当她找到朋友的时候，却发现长久的疏离，使她们之间的关系陷入了一种尴尬的境地，从原来的亲密无间、无话不谈到现在的相处拘谨、若即若离，她们中间好像隔了一层东西，这层东西就叫淡淡的陌生。

她开始不知道如何进入彼此的话题，又不能一开口就诉说委屈，可是除了委屈，她已经不知道该聊些什么。因为分开太久，那些原来共通的东西已经不再有，取而代之的是一些她不了解和不知道的领域，当她发现朋友说的话题她听不太懂，她说的话题朋友不感兴趣的时候，她心里有些慌乱。谈话依然在进行，但朋友的眼神开始游离，她知道她该结束谈话了。果不其然，她起身的时候，朋友并没有留她，只是淡淡地道了一声：再见。

她觉得很悲哀，觉得朋友怎么会变成这样，难道相交一场，不应该是一辈子么？怎么会有这种熟悉的陌生人的感觉？难道女人之间的友谊真的不会长久？

无论男人女人，没有朋友的人生是孤独的，是不完整的。可是，不要以为，无论你怎样疏离，朋友都会等在原地，那只能说明你太幼稚，太不成熟，没有认识到朋友也是需要共同成长的。很多情况都是这样，因为生活的忙碌，彼此渐渐少了联络，友谊就变得淡了。当这份友谊真的变淡的时候，你会发现，再想找回过去那样的亲密，已经很困难了。

我有个朋友说过一句话，很经典，她说：其实友情和爱情是一样的，也是需要经营的。女人之间的友谊，其实很大程度上是泡出来的。

这句话说得很明白，也道出了朋友之间相处的含义：陪伴与珍惜。

其实对于她的那个朋友，我是很理解的。是的，她们之间是有过一段共同成长的岁月，但是中途她却退了场，她在自己的天地里独自支撑一切，她的故事和喜怒哀乐两人并没有共享，那些不曾共有的岁月成了横亘在她俩之间的一道墙。而现在她有了苦闷，想起来当初的朋友了，想向朋友倾诉了，可是感情虽有，共通的话题却已不多，而且双方也很难再到达彼此心灵的深处。于是就会出现四目相对，却已无共同话题的尴尬境地。

有个姑娘在平台上给我留言，说了自己的苦恼。她说和多年的好朋友因为误会闹翻了，两个人吵得不可开交，最后不欢而散，谁也不理谁了。她也曾想着主动去找朋友，但又觉得很委屈，心想自己干嘛要低头，又不是自己一个人的错。其实她在心里很期待朋友能主动一下，但这次的误会太大了，朋友那边始终没有任何动静，也没有任何和好的迹象。

她说她的心好痛，处了这么多年的朋友，最后竟然是这个结局，这是她没想到的。她不明白为什么朋友不相信她的话，而要去相信别人的中伤，难道这么多年的情义都不在了么？如果是这样，那还真是狗血，她觉得自己交错了朋友。

她问我：难道真的就像别人说的，女人之间不存在真正的友谊，一场误会就成仇敌？

她忿忿地发泄着自己的怨气，满腹的委屈。

无独有偶，另外一个已婚的女子也向我诉说自己的苦闷，她的苦闷不是与朋友相撕，而是找不到朋友来分享她的苦、她的乐、她的忧愁、她的郁闷。

她说她很后悔，从结婚到现在，她就完全忘了这个世界上还有别的人、别的感情，只一心扑在家庭里，伺候老的，照顾小的，而无暇顾及其他。但生活从来不是一帆风顺的，当生活里的那些鸡毛蒜皮、蝇营狗苟让她痛苦不堪的时候，当身边的丈夫不理解她，无法与她进行有效沟通的时候，她陷入了深深的迷茫，渐渐地她开始质疑自己，不知道自己生活的目的，也不明白自己未来的目标，这样的情绪让她崩溃，一度竟还得了抑郁症。

其实彼此心里也很想沟通，但没办法，那些消逝的不属于俩人的时间印迹却是抹不去的，那些不明所以的陌生感，那些触手可及的疏离感，把两个曾经亲密的人一点一点地隔离开来，就如同彼此之间隔了一层迷雾，虽然可以看清对方的模样，却已看不清对方的思想。

在这方面我是深有体会的。我有一个儿时的玩伴，上学的时候我们俩非常要好，后来分开，还常有往来，及至各自有了家庭，彼此也就不再联系了。多年以后，她又找到了我，听到那个熟悉的声音，我真的很激动，眼前浮现出了她笑意盈盈的脸。她约我见面，我想都没想答应了，心里很是期待。可是见了面才发现，原来我们之间剩下的也只有期待而已。

不同的生活环境，不同的生活境遇，不同的兴趣爱好，不同的思想境界，造成了我们俩之间这次如同鸡肋般的会面，相处也只是乍见之欢，却没有那种期待中的融洽和谐。甚至聊到最后，不知为何，竟然让我有了想逃离的念头。我在心里叹了口气，知道我的这次友情的旧梦重温失败了。

为什么会是这样的结果呢？因为她的过去你没有参与，你的世界她未曾顾及，虽然共同拥有一段回忆，但那也仅仅是一段回忆而已，世界在变，人也在变，当然，你们的心也在变，时过境迁，当初的默契也已不在。

但是如果朋友之间气场相合，那是一种什么样的体验呢？

那种体验是：你一开口，我便知你想说什么，而不用你再费口舌；你一忧伤，我便会紧握你的手，告诉你，别怕，有我陪你。

一直觉得男人交友重形式，女人交友重感觉。男人之间的情义总是轰轰烈烈，做足文章，比如“桃园三结义”，比如“八拜之交”，仿佛不这样做，就不能表达内心的情感，就不足以说明兄弟的情义。女人不同，女人的情感大多是婉约的，是细腻的，具体表现为泡在一起，一起喝茶，一起聊天，一起逛街，一起游玩。总之，就是腻在一起，成为彼此心灵上的伴。

一直以为促膝长谈只能属于女人，如果两个大男人这样，那画风就有点突兀，明显觉得有点怪。当你看见两个女人手拉着手，肩并着肩，亲亲热热，勾肩搭背，你会觉得很自然，但如果是两个男人，就有点“那个”了，那画面太美，我不敢想，请自行脑补画面。当然，另类的除外。

人的一生会有很多朋友，每个朋友都会陪你走过一段，但是有一种朋友，却可以陪你一生，可是你也要明白，这种朋友也要你付出更多的时间和精力去沟通和陪伴。

有这样一个女子，她也是我的朋友。她是一个很大气的女人，是我迄今为止见到过内涵最丰富、底蕴最深厚的女人。她洞悉一切，了解

一切，体谅一切，呵护一切。在和她多年的交往里，她始终能够让我在她的目光里很从容，在她的思想里很受益。

她是我见过的为数不多的最重情义的女人。在她的心里朋友高过一切，所以她的身边也总是会聚拢一些与她趣味相投的女人，大家都很欣赏她，也很喜欢与她相处，她就像一个巨大的磁石，吸引着每一个与她气场相合的朋友。

她做过最经典的事，就是曾经和一个要好的远在外地的朋友在电话里聊天，聊到高兴处，觉得这样太不尽兴，于是俩人相约，共同跳上火车，奔向离她们俩都近的第三个城市会面，开房三天，聊了个天昏地暗，聊了个痛快淋漓，然后在各自老公的笑骂和催促里打道回府。

她的这段轶事，经常被我们几个拿来取笑，按当下的话题来说，就叫：一言不合就开房。我们每次谈起这件事她都笑，说：看来这个事还真是个事了，这算个事么？值得你们这么大惊小怪？

她还真是可爱。有朋友说她，是唯一一个和朋友要好，然后被别人老公讨厌的女人，大体是觉得她太过有魅力，太过强势，抢了自己的风头，好好的老婆就这样被一个女人给勾引了。

一个朋友调侃她：你看你这也太过分了，跟人家抢老婆都抢到这个境界了，你说人家老公怎么会不烦？你说这要是败在一个男人手里也就算了，可是现在是败在一个女人手里，说出去都丢人！你让人家老公情何以堪！

说归说，笑归笑，但她这样的行为却让我们的心都好温暖。一辈子能够有这样一个至爱好友，一辈子能够有这样一个聊到兴起就可以跳上火车奔向彼此的朋友，又是怎样的一种幸运！

虽然我从来没有做过这样的事情，但我却心向往之，甚至一度发现原来友情也可以和爱情一样，让你如饮甘霖，如痴如醉，欲罢不能。想来这应该就是友情的最高境界吧。

所以说，女人之间，绝对有真正的友谊，而且这朵友谊之花还会长开不败。当然，这里面的大前提是，你必须呵护它，珍惜它，懂得它，拥有它，它才会向你展开笑颜，让你一生受用不尽。

如果你想拥有这样的友谊，那就不要再忽略你的朋友，抽点时间，联络朋友一起聊聊天，让情谊在笑声中升腾，让心灵在闲谈中贴近。不要在你有了难题，有了困惑的时候才想到你的朋友，没有谁有义务、有责任、无限期地当你的情感垃圾桶，当然，只有一种情况除外，那个你给予了珍惜和陪伴的朋友，一定会回报你同样的期待。

